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ncltclc sunt primele noastre doyczi de raţiune. primele noastre titluri la

. rangul de om. titluri pc care nici o altă creatură terestră nu le" poate arăta. 
spunea încă din 1 857 Boucher de Perthes 1 . În virtutea acestui fapt. încă de 
la descoperirea primelor unelte preistorice, oamenii şi-au pus întrebări 

privind funcţiile şi modul de folosire a diverselor tipuri de unelte şi în special a celor 
de piatră. 

Astfel. de-a lungul timpului au existat mai multe metode - mai mult sau mai puţin 
precise - ce au fost utilizate în scopul elucidării acestor probleme. În absenţa unor 
posibilităţi tehnice avansate, majoritatea au fost fondate pe analogiile de forme dintre 
uneltele preistorice şi cele actuale sau pe comparaţiile etnografice. Nu este cazul să 
insistăm aici asupra ,;alidităţii acestor interpretări; dat fiind că discutiile din l iteratura 
de specialitate sunt foarte cunoscute, ne l imităm doar la a reaminti că nu avem nici 
o garanţie că respectivele interpretări funcţionale ar corespunde realităţii .  

În momentul de faţă, de o largă audienţă se bucură, în unele şcoli arheologice, 
metoda traseologiei care îmbină în mod fericit experimentul arheologic cu analizele 
de laborator şi comparaţiile etnologice2 . 

( 1 )  Uoucher de Perthes, Portrait de I'bomme antedihn icn. Antiquites celtiques, voi. 
III, 1 857, p. 459 (apud A. Leroi-Gourhan, Gestul şi cul·ântul, voi . I, Ed. Meridiane, 
Bucureşti , 1 983 , p. 2 94,  nota 3 ). 

(2 ) A. Anniglaialo el O. Valore, Microscopia elettronuca a scansionc e microanalisi, 
1 980, The Universily Press, Bologna; S. Beyries , Etudes des traces d 'utilisation 
sur des empreintes en latex, în Bulletin de la Societc Pn'\historique Fran�alse, 
1 98 1 ,  78, p. 1 98- 1 99; L.H. Keeley, Technique et methodology in microwear 
studies, în World Archaeology, 1 974, 5 ,  p. 323-336; idem, Experimental 
determination of stone tool uses, 1 980, The University of Chicago Press, Chicago ct 
Londres; p. JardonGiner, La metodologia del analisis traceologico y su aplicacl6n 
a conjuntos liticos prchist6ricos, în Sag,·ntvm, Paples de! laboratorio de 
arqueologia de Valencia, 1 990, 23 ,  Universitat de Valencia; G.F .  Korobkova, 
Experimental noe iz(lccnie orudij truda tripol' skoi kul' tury, în Arheologice skie 
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Întrucât în arhcologia din România această metodă nu a fost încă receptată şi 
având în vedere largilc posibilităţi pc care le oferă în reconstituirea ocupaţiilor 
,·cehilor civil izaţii, vom încerca, în cele ce urmează, să facem o prezentare sumară a 
lrascologici care. în momentul actual, parc a fi metoda cea mai precisă de cercetare 
a functiilor uneltelor. 

Istoricul cercetărilor. Analiza lrascologică a funcţiilor uneltelor nu s-a răspândit 
cu adcYăral decât după apariţia, în 1 964. a traducerii în limba engleză a lucrării 
cercelălorului rus S. A Scmenov3 . Acesta, încă de la începutul anilor ' 30, s-a gândit 
să examineze cu o lupă binoculară şi la microscop urmele de uzură ale uneltelor şi 
să dovedească că este posibil a le reproduce prin cxperimcntări4. Deşi prezentarea în 
engleză a indicaţiilor metodologice relativ la formularul de analiză era lipsită de 
precizic5, ca a suscitat, în cursul anilor '70, elanul mai multor cercetări, care au avut 
la bază aceleaşi principii de cxperimcntarc şi identificare a unnelor prin observarea 
lor la microscop. 

În 1 974 R. Tringham şi G. Odell, împreună cu o echipă de cercetători de la 
Universitatea Harvard, au pus bazele unui program experimental, fundamentat pc 
observaţiile cu lupa stereoscopică (ce poate fi utilizată la măriri de la I OX la 80X) a 
modificărilor, a "deteriorărilor" remarcate, în urma utilizării, pc tăişurilc experimen
tale. Încercările s-au l imitat la a distinge duritatea materialului lucrat (moale, mij lociu 
sau dur) şi tipul de acţiune: transversal (răzuire), longitudinal (tăiere) şi rotaliv 
(perforare{ 

Începând din acelaşi an, L. H .  Keeley 7 va experimenta, la Universitatea din 
Oxford, o metodă fondată pe examinarea la măriri puternice (de la l OOX la 400X) a 
microlustrului şi microslriurilor laturi lor .active. Cu ajutorul microscopului mctalo
grafic şi plecând de la ideea că util izarea unei unelte de silex pe un anumit material 
dezvoltă pe latura activă un lustru specific, această metodă a permis identificarea 
materialelor prelucra'te (os, piele, lemn, corn, plante, carne) şi a mişcării generale a 

otkrytija, Moscova, 1 973; idcm Experimental 'nyi  a naliz i ego mesto \' metodike i 
teorii archeologii, în K.S . l .A. ,  1 977. 

(3) S.  A. Semenov, Pervobytnaja technika, în MIA, 54, 1 957. 
(4) Idem, Rezul'taty issledovanija poverhnosti kamennych drudij, în Biuleteni 

komissi po izuceniju ceh·erticnogo perioda, nr. 6-7, 1 940, Moscova; idem, 
Zatvennye kremnevye noji iz pozdneneoliticeskogo posclenija. Luka 
Vrublevetzkaia na Dnestre, în SA, t .  1 1 , 1 949. 

(5) La pn!histoire dans le monde, ouvrage collectif dirigeparjose Garanger, Presses 
Universitaire de France, 1 992, p. 1 85 .  

(6) R .  Tringham, G. Cooper, G. Odell, 8. Voytek, A .  Whitman, Experimentation in the 
formation of edge damage: a new approach to lithic abalysis, în JFA, 1 974, 1 ,  p 
1 7 1 - 1 96 (apud D. Cahen, J. P. Caspar, Les traces d 'utilisation des outils 
prehistoriques, în L' Anthpopologie, t. 88, 1 984, nr. 3,  p. 278). 

(7) L. H. Keeley , op. cit., 1 974 (apud L.  H. Keeley, M. H. Newcomer, Microwear 
analysis of experimental tlint tools: a test case, în Journal  of A rchaeological 

• 

Science, 1 977, voi . 4, nr. 1 ,  p. 3 5  şi urm). 
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uncHei (răzuire, tăiere, pcrforare). 
În 1 977 această metodă a fost validată printr-un test orb. realizat de L. H. Kcclcy 

şi M. H. Ncwcomcr8. Cel de-al doilea a cioplit 1 5  unelte, ale căror tăişuri (în număr 
de 1 6) au fost utilizate pc diverse materiale. L. H. Kcclcy a identificat partea utilizată 
în 1 4  cazuri, mişcarea uncltci în 1 2  cazuri şi materialul uti lizat în 10 cazuri9 . 

Un test asemănător a fost realizat în 1 982 de către P. Gcndcl şi L. Pimay 1 0  

Rezultatele lor sunt la fel de concludente: pc 2 3  de tăişuri a fost recunoscută partea 
utilizată în 2 1  de cazuri, actiunea uncHei în 1 9  cazuri şi materialul lucrat în 1 7  cazuri. 

În câtiva ani metoda utilizând măriri puternice a lui L. H. Kcclcy a făcut numeroşi 
emuli în lumea întreagă. Diverse colocvii au fost în întregime sau partial dedicate 
acestei teme de cercetare : Vancouver, 1 977; Maastricht şi Shcfficld, 1 979; Tcrvurcn. 
1 98 1 ;  Lyon. 1 982 şi Bringhton, 1 983 . 

Util izate mai întâi pc uneltele de silex. analizele traseologicc au fost extinse treptat 
la diverse alte materii prime Iitice şi la utilajul de os. ochilii şi ceramică. 

UHimul pas în directia pcrfcctionării metodei îl constituie utilizarea microscopu
lui electronic cu balayagc (MEB, în limba engleză SEM), care este în momentul de 
fată aparatul cel mai bine adaptat pentru identificarea microcaracterelor suprafetelor 
pieselor studiate, pcrmitând măriri de mai multe mii de ori . Utilizarea sa pcm1itc 
depăşirea unor probleme tclmice legate de iluziile şi distorsiuni le optice caracteristice 
fenomenelor de difractic, ridicate de observaţiile făcute la măriri puternice cu ajutorul 
unui microscop metalografic1 1 . Astfel, P. Anderson - Gerfaud de la Institut du 
Quatcrnaire de la Bordeaux a descoperit, cu ajutorul unui astfel de microsco�, 
anumite reziduri vegctale-caphytolitele - placate pe tăişul unor piese arheologice 1 . 
Identificate pe uneltele musterienc şi pc seccrile neolitice, aceste rcziduri pem1it 
recunoaşterea familiei căreia i-au apartinut plantele exploatate în epocă. 

Printre reziduurile conscrvate în mod exceptional şi identificate cu ajutorul unui 
MEB menţionăm de asemenea calciul depus pe anumite unelte prin lucrul pc cochilii 
sau pe anumite materiale osoase, urmele de ţesut epidemie animal şi reziduurile 
sangvine13 . 

În momentul actual asistăm la aplicarea metodei ca analiză la măriri puternice aşa 
cum a fost ca concepută la începutul anilor '80. Bineînţeles, cercetătorii au îm-

(8) Idem, The Function of Paleolithic Flint Tools, în Scientific American, 1 977, voi. 
237, nr. 5 , � 1 08-1 26. 

(9) Ibidem, p. 1 1 6.  . 
( 1 0) P. A .  Gendel, L. Pimay, Microwear analysis of experimental stone tools further 

test results, în SPB, 1 982, 2, p. 25 1 -265 (apud D. Cahen, J .  P.  Caspar, op. cit. , 
p. 278). 

( I l )  f. d 'Errico, Traces d ' usures sur !'industrie lithiquc et proposion d 'unc 
tcchnique, în L'Anthropologie, Paris, t. 89, 1 985,  nr. 4, p. 444. 

( 12)  P. Anderson-Gerfaud, Contribution methodologique a l 'analyse des microtraces 
d ' utilisation sur les outils prehistorlques, Thcse 3• cycle, Universite de Bordeaux 
1, (apud D. Cahen, J. P. Caspar, op. cit., p. 278). 

( 1 3 )  J. Garanger, op. cit. , p. 1 86. 
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bunătăţit această metodă lărgind, de exemplu. cadrul experimental şi aprofundând 
problemele alterări lor naturale. În acelaşi t imp baza metodei nu parc a se fi schimbat. 
cercetările reprezentând, în cele- mai multe cazuri .. aplicaţiile metodei la colecţiile 
arheologice. contribuţiile metodologice sunt puţin numeroase. metoda fiind conside
rată sigură. interesul cercetătorilor se îndreaptă asupra problemelor arheologice 
concrete (raportul dintre telmologic şi funcţie. distribuţia ariilor de acti,· itatc în 
aşezare. raporturile dintre diferite comunităţi) 1 4 . 

Pc aceeaşi linie se plasează şi eforturile cercetătorilor din alte şcoli arheologice 
(ca cea italiană 1 5 şi rusă16) ce au adoptat această metodă: de aceea ne limităm la a le 
menţiona fără a intra în amănunte. 

Principiul fundamental al analizelor traseologice poate fi rezumat astfel: suprafaţa 
silexului. observată sub microscop. prezintă o structură gamulară. O acţiune meca
nică pe această suprafaţă determină adăugiri sau pierderi de material. ce sunt diferite 
în funcţie de materialul ce le provoacă precum şi de varietatea silcxului pe care sunt 
provocate. Este posibil ca lucrul să ducă la dispariţia depresiunilor intergranulare. 
ceea ce echivalează cu apariţia lustrului vizibil cu ochiul libcr1 7. 

La examenul microscopic suprafaţa litică se prezintă - practic - ca un veritabil 
microcosmos de caractere, pe care traseologul trebuie să le înregistreze. să le 
repezinte, să le interpreteze şi să le pună în corelaţie. Pentru fiecare caz trebuie să 
fie identificate elementele distincte şi înregistrate asocierilc lor cu ajutorul fotogra-
fi ilor. · 

A m  menţionat mai sus principalele mijloace tehnice intermediare necesare lecturii 
datelor utilizate de diverşi specialişti, în funcţie de metoda pe care o aplică. Facem 
precizarea că cel mai răspândit este microscopul metalografie cu lumină i ncidentă, 
MEB. fiind încă destul de scump şi, prin urmare, destul de rar în dotarea diverselor 
laboratoare. 

Activităti complementare impuse de analizafunctională: 

Procedeele utilizate pentru pregătirea eşantioanelor în vederea unei observări 
microscopice au suferit de asemenea o evoluţie: 

Curăţarea, efectuată la început cu un simplu detergent, a devenit o adevărată 
manevră de laborator ce caracterizează modul de lucru al fiecărui specialist. În 
general s-a impus practica spălărilor succesive în apă la diferite temperaturi ş i  în 

( 14) F. d'Errico, p. Ja rd6D3iner, Quelle fonction pour ces outils? Eh!ments pour un 
debat sur l 'avenir de la discipline, în Traces et fonction: les gestes retrouves, 
Actes du colloque international de Liege, Editions ERAUL, nr. 50, 1 993,  voi. 2 ,  
p .  489. 

( 1 5) B. Bagolini, A. Scanavini, Richerche funzionali e tipologiche su un gruppodi grattoi 
in AUF, 5, 1 974, p. 2 1 7-246. 

( 1 6) G.F. Korobkova, op. cit. , 1 973, idem, op. cit., 1 977; idem, A.K. Filippov, V.E. 
Sclinskii, Experimental no trasologiceskie issledovanija v archeologii, in SA, 
Leningrad, 1 979. 

( 1 7) J.L. Piel-Desruisseaux, L'outil de picrre prehistoriquc, Paris, 1 984, p. 30. 
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soluţii de HCI, NaOH, H zOz. La sfârşitul anilor ·6() s-a răspândit folosirea cuvei cu 
ullrasunete pentru facilitarea detaşării depozitelor de diferite naturi prezente pc 
materialul li tic analizat 1 8 . 

Procedeele de curăţare diferă şi în funcţie de obiectivul cercetări i. tinzând să fie 
puţin "agresive" sau chiar inexistenle, în cazul în care interesul analistului se referă 
la eventualele reziduuri de materie prclucrată ce ar putea fi depozitate pe piesele 
liticc 1 9. De aceea nu este recomandabilă spălarea pieselor destinate analizelor traseo
logice fiind dorită chiar protejarea lor prin împachetarea separată într-o folie de 
aluminiu. 

Traseologia este strâns legată de fabricarea experimentală. ce a fost recunoscută. 
de multă vreme, ca un important domeniu al cercetării arhelogicc. Experimentarea 
este considerată o etapă indispensabilă în fomtarca traseologului. în scopul recu
noaşterii şi identificării urmelor de uzură şi a diferitelor tipuri de activitate pentru 
care respectivele unelte au fost folosite. Recursul la cxpcrimentare s-a dov.edit 
indispensabil tuturor etapelor de analiză, pentru a testa materialele particulare. pentru 
evaluarea duratei de utilizare, pentru validarea unei interpretări sau sugerarea unei 
ipoteze. 

Obiectele de piatră folosite de societăţile-relicvă pot constitui un ghid etnologic 
pentru experimentare. Analizând replicile acestor obiecte cu funcţi i  cunoscute, cer
cetătorii adaugă observaţiile lor asupra urmelor de uzură şi, în particular, pe cele care 
se raportează la mişcare şi la prinderea în mâner. 

Producerea experimentală trebuie să se raporteze, pe cât posibil, la condiţiile 
preistorice. E. Moss şi M. H. Newcomer20 propun o listă de atribute necesare unei 
producţii experimentale a urmelor de uzură corespunzând realităţilor preistorice: 
materia primă, tehnica de cioplire, mişcarea uneltei în timpuf utilizării, durata 
lucrului, morfologia uneltei în relaţie cu lucrul de efectuat ş i ,  nu în ultimul rând, 
abi litatea utilizatorului. De asemenea, trebuie luate "în considerare în timpul expe
rienţei şi alte elemente ce au putut juca un rol important: i nfluenţa particulelor 
abrazive parazite (nisip, praf), reamenajarea părţii active a uneltei şi prinderea sa în 
mâner. 

Posibilităţi de valorificare a metodei traseologice. Experimentarea arheologic: • .  >i 
analizele traseologice sunt două mij loace privilegiate - complementare - care pemtit 
cunoaşterea istoriei unei unelte de la fabricarea sa până la abandonare. Coroborând 
rezultatele acestora, s-au disociat urmele de origine funcţională de cele legate de 
fabricarea uneltelor şi de cele datorate modificărilor poslerioare abandonării lor. 
Studiul suprapunerii diverselor urme duce la reconstituirea "biografiei" de utilizare, 
refacere sau trasformare a unei unelte. ' 

( 18)  F. d'Errico, op. cit., p. 444. 
( 1 9) Ibidem. 
(20) E.H. Moss, M.H. Newcomer, Reconstruction of tool use at Pincevent: microwea r  

and experimcnts, î n  SPB, 1 982, 2 p. 289-3 1 2  (apud D.  Cahen, J.P. Caspar, op. cit. , 
p. 1 86). 
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S-au putut stabili diversele categorii de materiale prelucrate. distingându-sc ur
mele lucmlui pc os, lemn dur sau moale. corn. vcgetalc. piele uscată sau umcdă şi 
carne. I nventarul materialelor lucrate în timpurile preistorice esle departe de a fi 
lerminat. El se măreşte pc măsură ce sporeşte precizia determinărilor. Astfel s-a putut 
demonstra lucrul pc materiale din care nu s-au găsit decâl puţine urme în aşezare şi. 
în consecinţă. atestarea unor activită�i ce au fosl realizate pc lor: măcelărie. curăţirea 
de solzi a peştelui, pregătirea vegelalclor. tralamcnlul picilor etc. 

Dacă prezen�a reslurilor osoase animaliere sugerează o activilate de vânătoare. 
analiza um1elor descoperite pe anumite piese litice sau osoase precizează natura 
am1elor ut! lizate şi tehnicile de abata/ 1 . 

Men�ionăm de asemenea faptul că analizele traseologice au pemtis atâl reconsli
tu irea modului de prindere a diferilelor tipuri de unelte în mâner câl şi a actiunii ce 
a fost efcctuală cu respectivele unelle. 

Dar lraseologia nu se limilează numai la a face un simplu im·enlar al materiilor 
prelucrate cu laluri active, a mişcărilor unellclor de silex şi a modulilor de prindere 
în mâner. Recunoaşterea ariilor de activilale şi a limitelor spaţiului este unul dintre 
domeniile unde această metodă poate aduce mai mullc infomtaţii, cu condiţia corclări i 
urmelor de uzură cu alte mărturii arheologice imediate, apropiate şi îndepărtate22 . 

Într-un asemenea demers trebuie avut în vedere faptul că uneltele nu sunt în mod 
necesar abandonate pc locul utilizării lor. Ele pot fi păstrate, de exemplu, ca rezervă 
în altă parte - şi în acest caz lipsa tuturor umtclor de uzură le denunţă cu uşurinţă -
după cum pot fi păstrate chiar dacă sunt uzate, datorită valorii lor particulare23. 

Aceste informaţi i  sunt utile în plan spaţial, deoarece, fie că erau puse deoparte 
pentru o folosire ulterioară, fie că se avea în vedere repararea lor, s-a constatat că nu 
sunt abandonate în aria propriu-zis domestică, unde puteau fi pierdute, ci mai curând 
puse de-o parte în arnplasamentcle rezervate manufacturii sau aproape de corturile 
(adăposturile) care sunt pentru vânătorii nomazi singurul spaţiu strict individual24 . 

Există însă şi cazuri în care astfel de piese au fost lăsate în aria de activităţi -'- care 
nu este aceeaşi cu cea de utilizare - problemele ridicate fiind mult mai delicate pentru 
arheolog. Gra�ie însă corclării datelor traseologice, tehnologice şi petrografice se pot  
găsi soluţii .  Astfel lamelcle a dos se  întâlnesc de multe ori aproape de vetre, nu  pentru 

(2 1 )  J. Garanger, op. cit. , p. 1 86. 
(22) H. Plisson, Contribution de la traceologie a la Iocalisation des aires d 'activite et 

d 'occupation, în L' Anthropologie, Paris, t. 89, 1 985, nr.  4 ,  p.  473. 
(23) Un astfel de caz pare a fi cel de la Pont d' Am bon, unde s-a descoperit un mic depozit 

cu piese de silex exotic, mult mai uzate decât cele din roci locale; G. Celerier, E.H.  
Mass, L'abri sous roche de Pont  d' Am bon a Bourdeilles (Dordogne). Un 
gisement magdalenienazilien. Microtraces et analyse fonctionnelle de )'industrie 
lithique, în Gallia Prehistolre, 1 983, 26, 1 ,  p. 8 1 - 1 09. {apud H. Plisson, op. cit. , 
p. 476). 

(24) L.R.  Binford, In the pursuit of the past. Decoding the archaeological records ,  

Thames and Hudson, 1 983 ( apud H. Plisson, op. cit., p .  4 76 ) .  

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



Metoda traseoloqică şi unele posibilităţi de aplicare în arheologie 429 

că ar fi fost utilizate aici ci deoarece la căldura focului erau fabricate şi reparate . . , 1 1 2 5 pr01ect1 e e pc care e e erau montate . · 

Distribuţia spaţială a activităţilor depinde bineînţeles şi de suprafaţa disponibilă. 
iar condiţiile climatice o pot diminua considerabil .  Acesta este motivul pentm care 
densitatea şi distribuţia spaţială a acti,·ită(ilor puse în evidenţă de utilaj şi vestigiilc 
care îi sunt asociate sunt adesea susceptibile a trăda existenţa unui acoperiş de 
protectie (o copcrtină). Dacă condiţiile exterioare sunt prea grele. anumite activit�ti 
în aer liber (de exemplu. tratamentul pieilor brute) se fac la adăpost (natural. sub 
stânci: artificial. copcrtină de protecţie). Ele se găsesc deci comprimate într-un spaţiu 
în mod anormal rcdus26 . Această densitate poate fi un indiciu pentru arheolog cu 
condiţia de a reconstitui operaţiile exacte la care au aprticipat uneltele şi de a m1 
confunda lucml extensiv cu lucml de precizie. Frigul nu este singuml clement contra 
cămia se protejau. soarele meridional nefiind deloc de neglijat. Este deci utilă o 
coroborare a infonnaţiilor traseologice cu o bună cunoaştere a sezonului şi a climei 
perioadei respecti\·e, pentm a înţelege amenajarea spaţiului. 

Umitele metodei. Acestea sunt câteva din rezultatele pc care le poate avea 
traseologia şi care pot fi folosite în reconstituirea vieţii cotidiene dar. în acelaşi timp. 
acest tip de analiză se loveşte de numeroase obstacole. unele pur materiale, altele 
circumstanţiale sau şti inţifice, din care vom încerca să amintim câteva. 

În primul rând cercetările de acest tip trebuie efectuate de un specialist a cărui 
fom1are ia timp şi a cărui activitate nu poate fi efectuată cu diletanţă. Chiar analiza 
este lungă şi necesită o trecere pcm1anentă de la observare la cxperimentare şi invers. 
Timpul necesar examenului unui singur obiect, o oră în medic, împiedică, în majo
Jitatea cazurilor, analiza totalităţii unei industrii .  Este deci. în general. i ndispensabil 
a proceda la o eşantionare. 

Procedeele de eşantionare sunt variabile, iar validitatea lor depinde de capacitatea 
de asigurare a unei reprezentativită(i vis-vis de integralitatea ansamblului .  

Numeroase roci nu pot face obiectul analizelor trascologice. Cauza principală se 
datorează structurii cristaline a acestor roci (cazul cuarţului şi cuarţitului în special), 
care le dă o foarte mare putere de reflecţie ce împiedică o observare adecvată. 

Şi, în sfârşit, punctul delicat al tuturor studiilor traseologice rezidă în trecerea de 
la datele relative la reconstituirea activităţilor exercitate într-o aşezare. Tabloul de 
utilizări prin materialele lucrate, prin tipurile de unelte sau tipul de acţiune nu este 
atât de uşor de citit ca acela al unei diagrame polinicc. Aici recunoaştem un tip de 
unealtă şi un material , în timp ce o activitate poate îngloba mai multe tipuri de unelte 
utilizate cu diverse mişcări şi mai multe materiale diferite. 

Interesul primordial al studiului traseologic rezidă în posibilitatea de a corobora 
ceea ce ea oferă cu totalitatea datelor arheologice în ceea ce priveşte organizarea 

(25) H. Plisson, Etudc fonctioncllc des outillagcs lithiques prehistoriques par 
l 'analyse des microusurcs: ·  rcchcrchc mctodologiquc, Thcsc de doctorat prcsentce 
a I 'Uninrsilede Paris 1, 1 985 ,  (apud I l .  Plisson, op. cit.,. 1 985, p. 476 ). 

(26) I I .  Plisson, op. cit., 1 985, p. 478. 
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spaţială a habitatului. exploatarea mediului naturaL tehnologia. Analiza trascologică 
nu este o simplă tehnică de rutină, ale cărei rezultate pot fi conţinute într-o anexă a 
raportului de săpături. Această nouă metodă completează metodele clasice dar nu le 
înlocuieşte. Ea pennite o îmbinare a di,·erselor date în scopul reconstituirii cât mai 
fidele a unui segment al vieţii preistorice. 

Oricum. cu toate limitele inerente începutului. această metodă trebuie să-şi gă
sească locul cât mai curând în cercetarea arheologică din ţara noastră. lărgindu-i 
astfel evident posibilităţile de interpretare şi cunoaştere. aşa cum s-a constatat şi în 
cazul altor deschideri interdisciplinare. 

LA METHODE TRASEOLO(jiQVE El QVELQVES 
POSSIBILITES D' APPLICATIONS DANS 

L' ARCHEOLOQIE 

Resume 
On prcsente Ia methode trascologique. la plus precise mcthode utilisc dans la 

recherche des fonctions des outils en pierre taillce. 
A pres un court historique des recherches trascologiques. on prcsente les principes 

fondamentaux de cette mcthode, les activitcs complementaires, les posibilitcs de 
valorisation dans l 'archcologie, ainsi que les limites de la mcthode. 
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